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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

Якас ная прэ са 
з глы бо кай ана лі ты кай

Бе ла русь сіс тэм на пра цуе 
над ума ца ван нем на цы я наль ных
срод каў ма са вай ін фар ма цыі

Аб гэ тым за яві ла ўчо ра мі ністр ін фар ма цыі 
Лі лія АНА НІЧ на рэ гі я наль ным се мі на ры-
прак ты ку ме «Ін фар ма цый нае за бес пя чэн не 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Мін скай 
воб лас ці і за да чы срод каў ма са вай ін фар-
ма цыі», пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

«Сён ня срод кі ма са вай ін фар ма цыі пра цу юць 
ва ўмо вах жорст кай кан ку рэн цыі, — ад зна чы ла 
Лі лія Ана ніч. — Бе ла русь ад кры та дэ ман струе 
сваю ін фарм прас то ру і пры гэ тым сіс тэм на пра цуе 
над ума ца ван нем на цы я наль ных срод каў ма са вай 
ін фар ма цыі».

На дум ку Лі ліі Ана ніч, рэ гі я наль ныя СМІ — гэ та 
пласт прэ сы для кож на га ча ла ве ка. Ме на ві та ў рэ-
гі ё нах, іду чы па ву лі цы, жур на ліст мо жа су стрэць 
свай го ге роя, а ге рой — зай сці ў рэ дак цыю і рас-
пы таць пра змест га зет ных ста ро нак.

Га зе ты па він ны быць кан ку рэн та здоль ныя, 
упэў не на мі ністр ін фар ма цыі. Не аб ход на прак-
тыч ная ра бо та кож най рэ дак цыі па су вя зі са сва і мі 
чы та ча мі. Ін фар ма цый нае по ле сён ня сур' ёз на 
змя ні ла ся. Змя ні ла ся і якасць жур на ліс ты кі.

Лі лія Ана ніч ак цэн та ва ла ўва гу на тэ ме, якая 
ця пер вель мі ак ту аль ная для СМІ, — убо рач най кам-
па ніі. Вя лі кія фо та на пер шай па ла се пра цаў ні коў па-
лёў упры го жаць га зе ту, яна бу дзе «ды хаць цяп лом». 
Та кую га зе ту за хо чац ца пе ра гле дзець не адзін раз. 
«Ме на ві та та кія вы дан ні і пра ек ты вяр та юц ца да чы-
та ча. У іх не абяз лі ча ная жур на ліс ты ка, а якас ная, з 
глы бо кай ана лі ты кай», — пад крэс лі ла яна.

Раз мо ва ідзе пра па ча так дзе ян ня 
Ука за №240 «Аб дзяр жаў най пад трым-
цы гра ма дзян пры бу даў ніц тве (рэ кан-
струк цыі) жы лых па мяш кан няў», які 
ўво дзіць ад рас нае суб сі дзі ра ван не ў 
бу даў ніц тве жыл ля. Аб гэ тым ка рэс-
пан дэн ту «Звяз ды» па ве да міў на чаль-
нік упраў лен ня жыл лё вай па лі ты кі Мі-
ніс тэр ства ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва 
Аляк сандр ГОР ВАЛЬ.

Да ку мен там у да да так да дзе ю чай сіс-

тэ мы льгот на га крэ ды та ван ня жыл лё ва га 

бу даў ніц тва ўво дзіц ца но вы від дзяр жаў най 

пад трым кі гра ма дзян, якія ма юць па трэ бу 

ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, — дзяр жаў-

ныя ад рас ныя суб сі дыі. Яны бу дуць да вац ца 

на вы пла ту част кі пра цэн таў за ка ры стан не 

крэ ды там на бу даў ніц тва жыл ля, атры ма ных 

гра ма дзя на мі ў лю бым ка мер цый ным бан-

ку, а шмат дзет ным і ма ла дым сем' ям і дзе-

цям-сі ро там — так са ма на па га шэн не част кі 

асноў на га доў гу па та кіх крэ ды тах. Суб сі дыі 

на па га шэн не пра цэн таў і асноў на га доў гу 

па ка мер цый ным крэ ды це да юц ца ка тэ го-

ры ям гра ма дзян, якія ўста ноў ле ны Ука зам 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 6 сту-

дзе ня 2012 г. №13 «Аб не ка то рых пы тан нях 

пра да стаў лен ня гра ма дзя нам дзяр жаў най 

пад трым кі пры бу даў ніц тве (рэ кан струк цыі) 

або на быц ці жы лых па мяш кан няў» з улі кам 

пад пунк таў 1.8. і 1.10. Ука за №240.

Дзяр жа ва, дзя ку ю чы та кой сіс тэ ме, пры-

цяг вае не толь кі пра мыя бюд жэт ныя рэ сур-

сы на пад трым ку жыл лё ва га бу даў ніц тва, 
але і рэ сур сы бан каў скай сіс тэ мы. Ме ха-
нізм Ука за №240 да зво ліць па шы рыць аб' ём 
крэ ды та ван ня жыл лё ва га бу даў ніц тва, і пры 
гэ тым яно бу дзе ажыц цяў ляц ца з эле мен та-
мі дзяр жаў най пад трым кі. Но вы да ку мент 
да зва ляе ра зам з тым па мен шыць вы дат-
кі бюд жэ ту — з яго бу дуць кам пен са ваць 
толь кі пра цэн ты гра ма дзя нам. Кам пен са цыя 
бу дзе ад рас ная і для кож на га асоб на га гра-
ма дзя ні на, які бу дзе мець на гэ та пра ва.

Пла ну ец ца, што для сям'і з трох ча ла век 
пры ўмо ве, што стан дарт на іх за бяс печ ва-
юць 60 кв. м пры кош це 660 руб лёў за кв. м, 
пад крэ дыт 35 ты сяч руб лёў вы пла та па
Ука зе №240 — 347 руб лёў, для сям'і з 4 ча-
ла век — 463 руб лі. Для шмат дзет ных сем' яў, 
якія ма юць тра іх дзя цей, — 80 руб лёў. Для 
сем' яў, у якіх вы хоў ва юц ца чац вё ра дзя цей 
і больш, за хоў ва ец ца поў нае па га шэн не 
асноў на га доў гу і пра цэн таў па крэ ды це.

Пад Указ ацэ на чна вы зна ча на 135 міль ё-
наў руб лёў — 65 міль ё наў руб лёў Бе ла рус-

бан ка і 70 міль ё наў руб лёў Бе ла грап рам-

бан ка. У да лей шым у до лю ўвой дуць і шэ-

раг ін шых фі нан са вых уста ноў. Аляк сандр 

Гор валь ад зна чыў, што па куль спі са но вых

фі нан са вых уста ноў не з'я ві ла ся.

Атры маць дзярж пад трым ку мож на адзін 

раз. Але для шмат дзет ных сем' яў вы зна-

ча на, што ка лі паў ста ла не аб ход насць у 

па ляп шэн ні жыл лё вых умоў у су вя зі з на-

ра джэн нем яшчэ ад на го дзі ця ці, то дзяр-

жаў ная пад трым ка мо жа быць вы дзе ле на 

паў тор на. Гэ та зна чыць, сям'я зноў ста но-

віц ца на ўлік, пры зна ец ца не за бяс пе ча най 

па нар ма ты вах жы лой пло шчай.

Каб ма ла дая і шмат дзет ная сям'я маг ла 

прэ тэн да ваць на да па мо гу па Ука зе №240, 

ёй вар та ве даць, што вы дзя лен не суб сі дыі 

бу дзе ажыц цяў ляц ца па чар зе па ана ло-

гіі з Ука зам №13 (у дру гім вы пад ку — на 

вы да чу льгот ных крэ ды таў, у пер шым вы-

пад ку — на вы да чу суб сі дый). Вы кан кам 

бу дзе гля дзець чар го васць і пры на яў нас ці 

ква тэр, да моў за пра шаць гра ма дзян і пра-

па ноў ваць бу даў ніц тва. Гэ та зна чыць, трэ ба 

мець не аб ход насць у па ляп шэн ні жыл лё вых 

умоў. Да лей — пы тан не ма ла за бяс пе ча нас-

ці. Па Ука зе №13 толь кі ма ла за бяс пе ча ным 

аказ ва ец ца пад трым ка, у гэ тым жа пра ва-

вым по лі пра цуе і Указ №240. Указ №585 

уліч ваў толь кі чар го васць.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by



Жыл лё вае пы тан неЖыл лё вае пы тан не  

АД РАС НАЯ ПАД ТРЫМ КА ЧАР ГА ВІ КОЎ 
ЗА ПРА ЦУЕ З 7 ЖНІЎ НЯ

Юбі лейЮбі лей   «Ён ска заў: 
«Вель мі ха ро шыя ілюст ра цыі»

СЯБ РЫ І КА ЛЕ ГІ ЯН КІ БРЫ ЛЯ 
ЎСПА МІ НА МІ АД ЗНА ЧЫ ЛІ СТА ГОД ДЗЕ ПІСЬ МЕН НІ КА

Ста год дзе на род на га пісь мен ні ка Ян кі Бры ля ад зна чы лі ад мыс ло вай 
ве ча ры най у мас тац кай га ле рэі «Уні вер сі тэт куль ту ры», дзе са бра лі ся 
сяб ры, ка ле гі, да след чы кі і ама та ры яго твор час ці, а так са ма доч кі 
На тал ля, Га лі на і сын Анд рэй. У ата чэн ні экс клю зіў ных да ку мен таў з 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ар хі ва-му зея лі та ра ту ры і мас тац тва, прад-
стаў ле ных на вы стаў цы, агуч ва лі ся ўспа мі ны і вод гу кі, пры свя ча лі ся 
вер шы, вы каз ва ла ся па дзя ка пісь мен ні ку як твор цу і як ча ла ве ку.

Дзеці Янкі Брыля: дочкі Галіна, Наталля і сын Андрэй. 

Ста год дзе з дня на ра джэн ня 
Ян кі Бры ля, які пай шоў з жыц ця ў 
2006 го дзе, ад зна ча лі 4 жніў ня. На 
шчас це, умо вы да зво лі лі да гэ тай 
да ты сур' ёз на пад рых та вац ца: ёсць 
шмат лю дзей, якія ка му ні ка ва лі з 
пісь мен ні кам аса біс та, да та го ж Бе-
ла рус кі дзяр жаў ны ар хіў-му зей лі та-
ра ту ры і мас тац тва за хоў вае да во лі 
важ кі асоб ны фонд пісь мен ні ка, які 
на ліч вае ка ля 12 750 да ку мен таў — 
ру ка пі саў апа вя дан няў, пе ра пі сак, 
дзён ні каў (аў тар вёў іх з 1932 го да 
і да кан ца жыц ця), фо та здым каў і 
пуб лі ка цый пра пісь мен ні ка ў СМІ. 
Брыль сам пе ра даў сваю спад чы ну 
ар хі ву-му зею, з якім па чаў су пра цоў-
ні чаць у 1963 го дзе, яшчэ ка лі гэ та 
быў Цэнт раль ны дзяр жаў ны ар хіў 
лі та ра ту ры і мас тац тва БССР. Вы-
стаў ка, пры мер ка ва ная да юбі лею, 
за ста нец ца ў га ле рэі да 7 жніў ня, а 
пас ля пе ра е дзе ў ар хіў-му зей лі та-
ра ту ры і мас тац тва.

На ве ча ры не ды рэк тар Ін сты ту та 
лі та ра ту раз наў ства імя Ян кі Ку па-
лы Ака дэ міі на вук Іван Са вер чан ка 
рас ка заў пра збор тво раў Ян кі Бры-
ля, над пад рых тоў кай яко га ця пер 
пра цуе цэ лая ка ман да: «Гэ ты збор 
па ка жа, на коль кі ма ну мен таль ная і 
шмат знач ная по стаць Ян кі Бры ля ў 
сла вян скай лі та ра ту ры». Пер шы том 
збо ру па ві нен вый сці на пра ця гу го да, 
і, спа сы ла ю чы ся на тра ды цыю, Іван 

Са вер чан ка пра па на ваў ства рыць 
так са ма кні гу ўспа мі наў пра пісь мен-
ні ка, па куль маг чы ма знай сці шмат 
лю дзей, якія доб ра яго ве да лі.

«Ян ку Бры лю бы ла ўлас ці ва як 
ні ў ко га піль ная ўва га да ча ла ве ка, 
да су раз моў ні ка, да та го, хто быў по-
бач, — ус па мі нае лі та ра тар, дзяр-
жаў ны і гра мад скі дзе яч Ана толь 
БУ ТЭ ВІЧ. — Фак тыч на гэ та ён, за-
ўва жыў шы мае пе ра кла ды, пра па-
на ваў мне стаць чле нам Са ю за пісь-
мен ні каў, а Брыль з'яў ляў ся ад ным 
з трох, хто па ві нен быў даць рэ ка-
мен да цыю. Для мя не гэ та, з ад на го 
бо ку, бы ло най вы шэй шай ацэн кай, а 
з дру го га бо ку, — аван сам, які трэ ба 
ад пра цоў ваць. У сва іх ацэн ках Ян ка 
Брыль быў спра вяд лі вы, але ашчад-
ны: не заў сё ды ён мог агу чыць тое 
кры тыч нае, што бы ло ў яго ў ду шы. 
Мне пом ніц ца, на пы тан не пра яго 
мер ка ван не аб ад ной кні зе ён ска-
заў: «Вель мі ха ро шыя ілюст ра цыі».

Ве ча ры на да ста год дзя на род-
на га пісь мен ні ка Ян кі Бры ля бы ла 
ар га ні за ва на рэ дак цы яй га зе ты «Лі-
та ра ту ра і мас тац тва», Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным ар хі вам-му зе ем лі та-
ра ту ры і мас тац тва і мас тац кай га-
ле рэ яй «Уні вер сі тэт куль ту ры» Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
куль ту ры і мас тац тваў.

Соф'я КІ СЯ ЛЁ ВА
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ПРЫ ЯЗ ДЖАЙ ЦЕ, 
АМА ТА РЫ ВОСТ РЫХ 
АД ЧУ ВАН НЯЎ!

Ста ра жыт ны Мсці слаў гас-
цін на за пра шае на дзя ся тае 
па лі ку ся рэд не вя ко вае свя та 
«Ры цар скі фэст».

З пят ні цы і да са ма га ве ча ра ня-
дзе лі да ец ца маг чы масць пе ра не сці-
ся на не каль кі ста год дзяў та му і на 
са бе ад чуць, чым жы лі на шы прод кі. 
Ама та ры вост рых ад чу ван няў бу дуць 
за да во ле ны ры цар скі мі па ядын ка мі, 
гуль ня мі і ся рэд не вя ко вы мі ат рак-
цы ё на мі. Ёсць маг чы масць са мо му 
па стра ляць з лу ка і ар ба ле та, пры-
ме раць на ся бе да спе хі.

У пра гра ме вы ступ лен не му зы-
кан таў, май стар-кла сы па ся рэд ня-
веч ных тан цах, спек так лі, монс тар-
шоу, вог нен ныя і не она выя шоу і 
шмат ча го ін ша га. Ста ра жыт ны 
го рад за пра шае на шмат лі кія вы-
ста вы і эк скур сіі, дае маг чы масць 
па каш та ваць шэ дэў ры ку лі нар ыі, 
зра біць стаў кі на па ра ся чых скач-
ках. Гос ці зна ё мяц ца з апош нім ва 
Ус ход няй Еў ро пе пом ні кам «ві лен-
ска га» ба ро ка — кар ме ліц кім кас-
цё лам Ус пен ня Бо жай Ма ці, за хап-
ля юц ца яго ўні каль ны мі фрэс ка мі 
і па ды ма юц ца на ве жу кас цё ла, з 
якой зам ка вая га ра з яе па бу до ва-
мі, ры цар скім па ла тач ным го ра дам, 
ра мес ніц кі мі ра да мі як на да ло ні. 
Тыя, хто жа дае ад чуць усе пе ра-
ва гі жыц ця са май ра ман тыч най 
эпо хі ча ла вец тва, пры яз джа юць са 
сва ёй па лат кай. Ар га ні за та ры ства-
ры лі зруч ныя ўмо вы для па ход на га 
пра жы ван ня. Больш пад ра бяз ную 
пра гра му свя та гля дзі це на сай це 
Мсці слаў ска га рай вы кан ка ма. А ле-
пей пры яз джай це!

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

25 ГА ДОЎ НА АБА РО НЕ 
ЭКА НА МІЧ НЫХ 
ІН ТА РЭ САЎ

Вось ужо чвэрць ста год дзя 
ор га ны фі нан са вых рас сле-
да ван няў кра і ны па спя хо ва 
су праць ста яць іл жэ прад пры-
маль ніц тву, ад мы ван ню гро-
шай, ухі лен ню ад вы пла ты па-
дат каў, фі нан са вым зла чын-
ствам і ка руп цыі. Дзя ку ю чы
пра фе сій ным дзе ян ням ра-
бот ні каў упраў лен ня дэ пар-
т амен та фі нан са вых рас сле-
да ван няў КДК па Ма гі лёў скай 
воб лас ці толь кі за пер шае
паў год дзе бы ло рас кры та 

89 эка на міч ных зла чын стваў 
на агуль ную су му ка ля 3 міль-
ё наў бе ла рус кіх руб лёў.

На ўра чыс тым ве ча ры, пры све-
ча ным юбі лей най да це, на чаль нік 
упраў лен ня Ігар Вік та ра віч Аў ра мен-
ка шчы ра па він ша ваў су пра цоў ні каў, 
ад зна чыў шы іх пра фе сі я на лізм і ад-
да насць спра ве. Асо бую па дзя ку ён 
вы ка заў ве тэ ра нам служ бы, якія заў-
сё ды бы лі пры кла дам для ма ла до га 
па ка лен ня. Шэ раг су пра цоў ні каў ад-
зна ча ны га на ро вы мі гра ма та мі і ўзна-
га ро да мі, не ка то рыя атры ма лі чар го-
выя зван ні. Па він ша ваць ка лег прый-
шлі кі раў ні кі сі ла вых, пра ва ахоў ных і 
пад атко вых ор га наў — усе тыя, з кім 
у цес най су вя зі пра цуе фі нан са вая 
мі лі цыя. Га зе та «Звяз да» так са ма 
зра бі ла свой унё сак у асвят лен не 
дзей нас ці гэ тай служ бы. Пры ем-
на, што спе цы яль ны ка рэс пан дэнт 
га зе ты «Звяз да» па Ма гі лёў скай 
воб лас ці Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ бы ла ад зна-
ча на па дзя кай упраў лен ня ДФР 
КДК па Ма гі лёў скай воб лас ці за 
эфек тыў нае ўза е ма дзе ян не і су-
пра цоў ніц тва.

Ул. інф.

АД ЛА ВІ ЛІ ЗМЯЮ... 
З ГА ЗА ВАЙ ПЛІ ТЫ 
Ў КВА ТЭ РЫ

Мін скім ра та валь ні кам па сту-
пі ла па ве дам лен не ад ус хва-
ля ва най гас па ды ні ква тэ ры 
на трэ цім па вер се па ву лі цы 
Лан дэ ра: у га за вай плі це зна-
хо дзіц ца... змяя.

Гас па ды ня з дач кой ха це лі па-
сне даць, але, ка лі па ды шлі да плі-

ты, па чу лі дзіў нае шы пен не і на ват 

уба чы лі хвост, пас ля ча го не ад-

клад на звяр нулі ся па да па мо гу па 

ну ма ры «101».

Ра бот ні кі МНС, якія пры бы лі 

на мес ца, агле дзе лі плі ту і вы яві-

лі змяю ў ад ной з кан фо рак. Пры 

да па мо зе ад мыс ло вай пры ла ды 

паў зу на вы ня лі з ку хон най плі ты. 

Ад лоў ле ная змяя ака за ла ся га дзю-
кай. Ра та валь ні кі яе абяс шко дзі лі. 
Ні хто не па цяр пеў.

ЗА СЫ ПА ЛА ДВУХ, 
АДЗІН ЗА ГІ НУЎ...

У Го рац кім ра ё не ў вы ні ку 
аб ва лу грун ту за сы па ла двух 
муж чын: адзін за гі нуў, дру го-
га вы ра та ва лі ра бот ні кі МНС.

Ра та валь ні кам Го рац ка га ра ён-
на га ад дзе ла МНС ад ві да воч цы 
па сту пі ла па ве дам лен не пра тое, 
што па ву лі цы Мі ра ча ла ве ка пры-
сы па ла зям лёй.

Ка лі да мес ца вы клі ку пры бы лі 
пад раз дзя лен ні МНС, бы ло ўста ноў-
ле на, што пры пра клад цы ка на лі за-
цый най тран шэі ад быў ся зрух грун ту. 
У вы ні ку гэ та га ака за лі ся за сы па ны-
мі зям лёй па гру дзі два ча ла ве кі. Да 
мо ман ту пры быц ця ра та валь ні каў іх 
спра ба ва лі вы ра та ваць ві да воч цы. 
Ра бот ні ка мі МНС пры да па мо зе ад-
мыс ло вай пры ла ды з тран шэі бы лі 
вы ня тыя муж чы ны 1975 і 1957 га доў 
на ра джэн ня. З траў ма мі роз най сту-
пе ні цяж кас ці іх пе рад алі ра бот ні кам 
хут кай да па мо гі. Праз ней кі час ме-
ды кі кан ста та ва лі смерць ста рэй ша-
га з па цяр пе лых.

Аб ста ві ны зда рэн ня ўста наў лі ва-
юц ца ра бот ні ка мі Го рац ка га ра ён-
на га ад дзе ла след ча га ка мі тэ та.

«ЛІШ НІЯ» ГРО ШЫ 
ЛЕПШ ВЯР НУЦЬ

Муж чы на, яко му ка сір па мыл-

ко ва вы даў ліш нія гро шы, сам 

па тэ ле фа на ваў у мі лі цыю з 

Ра сіі.

На сай це ГУ УС Мін гар вы кан ка-

ма бы ла раз ме шча на ін фар ма цыя 

аб тым, што ка сір па мыл ко ва пры 

пра вя дзен ні ва лют на-аб мен най 

апе ра цыі вы даў гра ма дзя ні ну ліш-

нія 900 бе ла рус кіх руб лёў. Гэ тае 

зда рэн не шы ро ка асвят ля ла ся ў 

СМІ, і ўжо праз не каль кі га дзін су-

пра цоў ні ку мі лі цыі, які пра во дзіў 
пра вер ку па гэ тым фак це, на ма-
біль ны тэ ле фо н па сту піў зва нок 
ад муж чы ны, які па знаў ся бе на 
фо та здым ках, раз ме шча ных на ад-
ным з сай таў на він.

— Муж чы на рас тлу ма чыў, што 

пас ля аб ме ну гро шай з'е хаў у ка-

ман дзі роў ку ў Ра сію, дзе і зна хо дзіц-

ца ў ця пе раш ні час. Пас ля вяр тан ня 

да до му ён мае на мер пры быць у 

мі лі цыю, — рас ка за ла афі цый ны 

прад стаў нік Цэнт раль на га РУ УС 

г. Мін ска Тац ця на АБОЗ НАЯ. — 
Акра мя та го, па сту пі лі зван кі ад не-
абы яка вых гра ма дзян, якія так са ма 
па зна лі муж чы ну на фо та.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Фота МНС.


